



退而不“休”，爱写爱画爱奉献

文登路小学教师马慧娥退休后用笔记录生活，即使生病亦不“退缩”

□文/图 半岛记者 高晓飞

她退休前曾任文登路小学教师，从教36年，她用知识、爱心和耐心培养了一级又一级的学生；退休后，她依旧坚持“言传身教”，用笔画下各个舞蹈动作教大家，为居民的文化生活添彩；2000年突患脑梗，面对疾病，她不退缩，用积极的心态坚持治疗，即使生病依旧用颤颤巍巍的手写下一篇又一篇的佳作……她就是马慧娥，今年74岁，家住八大关街道八大关社区。

创作校歌，一生骄傲

“俯瞰着汇泉湾，依偎着小鱼山，这里是哺育我们的摇篮，这里是我们可爱的校园……”每当听到这首歌，马慧娥都十分激动，仿佛一下子回到了1985年的夏天，她在文登路小学教室内弹着琴，孩子们围在身旁手舞足蹈，窗外，浪花也不甘寂寞，不断舞动着，仿佛是和孩子们一起，唱着这首欢快的歌曲。

这篇文登路小学校歌出自马慧娥之手，已经传唱了30多年。“这是我一生的骄傲。”回忆起当时的事



马慧娥喜欢读报充实自己。

情，马慧娥依旧历历在目，当时全市流行创作校歌，作为学校的音乐和美术老师，她自然而然地承担起了这首歌的创作重任。短短几天时间，这首承载着美好祝福的歌词出炉了，让她没想到的是，这首歌顺利通过了，一直传唱至今。

自创舞蹈，无私教授

2000年，马慧娥退休了。退休后的生活她也没闲下来，依旧忙忙碌碌。参加了市南区老教协书画研究中心，报名参加了老年大学的书画和唱歌课，通过不断学习充实自己。

退休后，马慧娥还有一个重要工作就是自创舞蹈。《梁祝》走进新时代》……等歌曲都燃起了她跳舞的热情，于是在退休后的最初几年，她发挥自己的专业优势，自创舞蹈，

并在小区里教给居民们跳。由于创作的舞蹈好看又流畅，也有的居民邀请她去单位教跳舞。为此，她也从不推卸。

佳作成堆，积极乐观

除了跳舞，马慧娥还有一个爱好，那就是写文章和画画。退休后，她写的文章不计其数，即使是2010年突然生病了，她也没有放下笔。那一年，一场大病突然袭来，让这个平时喜欢蹦蹦跳跳的老人有些惊慌失措。“突然脑梗，说话不利索了，行动也需要坐着轮椅。”马慧娥说，面对突然的改变，她从未逃避，而是积极配合治疗，一年时间有9个月在治疗，慢慢地，她开始恢复了。即使在生病期间，马慧娥也一直坚持创作。“那一年的时间，我一边治疗一边画画，那一年，我画了整整一本。”马慧娥说。

“学校组织活动，需要写一个稿子总结一下，都是我来写，参加活动有什么感触我也会第一时间写下来。”马慧娥说，写作是她生活的重要内容，现在没事，她就写写画画。记者发现，马慧娥的作品不仅数量多，质量也很好，很多作品在全省乃至全国获过奖。

腿疼带队苦练俩月，她却说“没事”

文登路小学老教协会会长王继红积极组织各类活动，尽心尽力为退休教师服好务

□文/图 半岛记者 高晓飞

作为一名人民教师，王继红的从教生涯顺畅而又光荣，退休后她依旧和老师们打成一片，组织各种各样的活动丰富他们的生活。多年来，她带领的文登路小学老教协连年被市南区评为先进集体。“作为一名党员，我觉得这都是应该做的，举手之劳。”王继红说。

带病坚持训练，她不喊疼

今年70岁的王继红退休前在文登路小学任职，从教39年可谓“桃李满天下”。退休后，她没有立刻赋闲在家，而是积极投入到了学校和社区的工作中去。从一名会长助理到会长，她从未懈怠过，将老教协的活动组织得风生水起，形式多样，得到了退休老师的一致认可和点赞。

“我性格就这样，活泼开朗，大大咧咧的，所以特别喜欢参加和组织各类活动。”王继红说，从学习到外出游玩，从棋类比赛到文艺汇演，每一场活动她都会精心准备，只为给老教师们营造一个良好的氛围，带动更多的老教师参与其中。为组织好2018年纪念改革开放40周年



王继红(前排右一)积极组织退休教师活动。

文艺汇演，她不顾双膝关节退变的疼痛，坚持带领着演出教师刻苦训练了近两个月，还步履蹒跚地奔波着租衣服、试场地。最终，学校荣获全区庆祝改革开放40周年老教师文艺汇演优胜奖。功夫不负有心人，在她的辛勤忙碌下，文登路小学老教协工作有声有色，学校连年被评为全区老教协工作先进集体。

热心社区事宜，她不说累

2011年开始，王继红在红岛路社区担任第二片区党支部书记、片长、楼长。这一系列的“头衔”忙坏了她，这里的灯泡坏了，那里的椅子坏了……这些生活中的琐事，她总是不厌其烦地忙前忙后，“楼上的灯泡坏了，我和老伴一说，老伴就去修了，前两天还把院里的凳子修了修。”说起这些事，王继红说都微不足道，因为这些事情在她看来都是“举手之劳”。院子里有垃圾，她顺手捡起，楼道不干净，她拿起扫帚就

扫，楼道大门不干净，她拿起抹布就擦，这些生活中的事情，她向来不和他人说，因为她觉得这都是“小事”。

社区的事、街道的事无论多么细碎繁琐，她都积极响应，走街串巷的热心去办。最近一段时间，小区里的古力又冒溢了，她忙前忙后帮着解决问题。

组织党员学习，她不嫌烦

身为一名43岁的老党员，她曾多次被评为八大关街道优秀党员。这不仅是因为她工作认真负责，更因为她对老党员们的关心和照顾。身为一名支部书记，她加强学习，不断充实自己的理论知识，并抓好支部委员的政治理论学习，认真制定支部发展党员的工作计划，将理论知识传播到每个党员心中。有的党员身体不便，她就把学习材料送上门，有的党员来不了，她就挨个打电话通知，哪怕路上遇到本支部的党员，她也免不了“絮叨”一遍，将最近的学习内容再次告知。

“作为一名老党员，就应该凡事走在前面，起到先锋模范带头作用，好好发挥余热，为社区居民，帮退休老教师们服好务。”采访结束，王继红这样说。

